## КИТАЙСКО-ИРАНСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ НА МНОГОСТОРОННЕЙ ПЛАТФОРМЕ

## ШэньТянь $^{1)}$ , Н. И. Дрозд $^{2)}$

1) Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, shentiantian8888@qq.com

В статье исследуется взаимодействие между Китаем и Ираном на многосторонней платформе, особенно в контексте их присоединения к Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Анализируется значимость присоединения Ирана к ШОС в политическом и экономическом контексте, а также в сфере безопасности. Подчеркивается важность энергетического сотрудничества и его влияние на мировые рынки энергоносителей. Освещается роль Китая и Ирана в развитии евразийской интеграции и стратегического партнерства. Статья имеет практическое значение для понимания динамики международных отношений и стратегических вызовов в Азии и на Ближнем Востоке.

**Ключевые слова:** Китай; Иран; Шанхайская организация сотрудничества (ШОС); энергетическое сотрудничество; международные отношения; евразийская интеграция; безопасность региона.

## CHINESE IRANIAN COOPERATION ON A MULTILATERAL PLATFORM

Shen TianTian<sup>a</sup>, N. I. Drozd<sup>b</sup>

<sup>a</sup>Belarusian State University, Minsk, Belarus, shentiantian8888@qq.com <sup>b</sup>Belasrusian State University, Minsk, Belarus, natalya.drozd@gmail.com

The article explores the interaction between China and Iran on a multilateral platform, especially in the context of their accession to the Shanghai Cooperation Organization (SCO). The significance of Iran's accession to the SCO in the context of political, economic and security spheres is analyzed. The article highlights the enhanced potential of energy cooperation and the impact on global energy markets. The role of China and Iran in the development of Eurasian integration and strategic partnership is highlighted. The article is of practical importance for understanding the dynamics of international relations and strategic challenges in Asia and the Middle East.

*Keywords*: China; Iran; Shanghai Cooperation Organization (SCO); energy cooperation; international relationships; Eurasian integration; the security of the region.

<sup>&</sup>lt;sup>2)</sup> Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, natalya.drozd@gmail.com

Международные организации и институты стали ключевыми фигурами XX века. Сегодня государственные деятели, политики и исследователи осознали, что решение региональных и глобальных проблем требует усилий, превосходящих возможности отдельных правительств. Важным фактором стало глобальное сотрудничество и синергия, необходимые для преодоления таких глобальных проблем, как экологическое загрязнение, распространение оружия массового уничтожения и экономические кризисы. Международные организации стремятся обеспечить международный мир и безопасность. В этой связи глобальные политические игроки должны активно использовать многосторонние подходы для защиты своих национальных интересов и повышения своего международного престижа.

Роль и значимость Китая и Ирана во взаимодействии с международными организациями приобретают особое значение. Возможности и проблемы для этих стран на международной арене требуют дополнительных мер по сотрудничеству и поддержке со стороны международных организаций. Решение глобальных вызовов, таких как климатические изменения и экономическая стабильность, требует общих усилий и совместной работы всех акторов на мировой сцене.

Исходя из вышесказанного, становится ясно, что роль международных организаций для Китая и Ирана нельзя недооценивать. Их активное сотрудничество на многосторонней платформе поможет им укрепить свои позиции и преодолеть многочисленные вызовы, с которыми они сталкиваются на международнойарене. В свою очередь, это обеспечит устойчивость и процветание как для региона, так и для всего мирового сообщества.

История дипломатических и экономических связей между Китаем и Ираном насчитывает несколько столетий. Обе страны являются активными участниками многочисленных международных организаций и объединений. Важно отметить, что их сотрудничество на многосторонней платформе играет важнейшую роль в решении актуальных мировых проблем и вызовов.

Китай и Иран были в числе 51 государства-основателя Организации Объединенных Наций (ООН). Однако, несмотря на свой статус в ООН, Иран не проявляет активной роли, соответствующей его геополитическому значению. Это связано, прежде всего, с неодобрением некоторыми великими державами продвижения Ираном своей роли в системе международных отношений, а также с отсутствием стратегии во внешней политике Ирана в отношении международных организаций.

Иран, также, как и Китай, установил прочные отношения с международными финансовыми институтами, такими как Международный валютный фонд и Всемирный банк. Иран увеличил свою долю в Международном валютном фонде, чтобы повлиять на процесс принятия решений. Кроме того, в 1995 году Иран обратился с просьбой о вступлении во Всемирную торговую организацию (ВТО). В то время министр сельского хозяйства г-н Калантари подчеркивал, что Иран не может жить отдельно от мирового сообщества и игнорировать глобальные изменения в сельскохозяйственном и промышленном секторах, и необходимо вступить в ВТО, чтобы получить должную и достойную долю на мировом рынке [1, с. 50].

Одной из перспективных площадок совместного сотрудничества между Китаем и Ираном является Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). ШОС, основанная в Шанхае в 2001 году, является постоянно действующей межправительственной международной организацией, а также всеобъемлющей региональной организацией с самой большой территорией и самым большим населением на сегодняшний день.

Иран официально вступил в ШОС 4 июля 2023 г., в которой состоят Китай, Россия, Казахстан, Киргизия, Пакистан, Таджикистан и Узбекистан. Решение было принято на саммите глав государств ШОС в Нью-Дели. Важно отметить, что лидеры стран ШОС также подписали меморандум об обязательствах Беларуси для присоединения к организации. Подписание этого меморандума запустило процедуру полноценного присоединения Республики Беларусь к ШОС. Изначально Беларусь была приглашена на саммит в качестве наблюдателя. Страны ШОС в совместной декларации подчеркнули необходимость «мирного урегулирования разногласий между странами» путем диалога. В заявлении также говорится, что односторонние экономические санкции несовместимы с международным правом и негативно влияют на отношения [2].

Очевидно, что вступление Ирана в ШОС оказывает благоприятное воздействие на национальный, региональный и международный уровни развития, придавая определенное положительное значение для самого Ирана, для сотрудничества в рамках ШОС и формирования новой международной модели [3]. Присоединение к ШОС — это существенное достижение и важный прорыв в иранской дипломатии, которыйоказывает существенное влияние на экономическое развитие, безопасность и стабильность Ирана. С дипломатической точки зрения, официальное присоединение к ШОС повышает международный имидж, престиж и признание Ирана, как региональной державы, содействующей обеспечению мира и развития. В этом контексте Президент ИранаСаид ИбрахимРаиси(С 3 августа 2021 г. по н.вр.) прямо заявил, что присоединение к ШОС стало

крупной дипломатической победой Ирана [4]. Этот дипломатический шаг укрепил иранскую дипломатию в Восточной Азии, повысил статус и влияние Ирана в Евразийском регионе, открыл возможности для дипломатической диверсификации и институционального развития Ирана, а также помог укрепить двусторонние отношения со странами ШОС и обеспечить более широкое региональное сотрудничество. Членство в ШОС также поможет Ирану реализовать свое традиционное влияние в Центральной и Южной Азии и повысить свой статус и роль в сотрудничестве и управлении в Евразийском регионе.

Следует также отметить, что присоединение Ирана к ШОС укрепило его важное положение в балансировании влияния крупных держав, повысило его роль как стратегического балансира.

Во-первых, оно перевело сотрудничество Ирана с региональными державами на многостороннюю платформу, позволяя Ирану укрепить взаимодействие с Китаем, Россией и Индией. Сопротивление Ирана стратегическому давлению со стороны США ослабляет воздействие на ядерную проблему и предотвращает продолжающееся введение санкций и военных угроз со стороны Соединенных Штатов против Ирана на Ближнем Востоке. Это даёт Ирану возможность сохранить свою власть и позиции в этом регионе.

В экономическом плане, присоединение Ирана к ШОС окажет положительное влияние на развитие торгово-экономического сотрудничества со странами ШОС, включая Китай, и поможет смягчить давление на экономическое развитие страны. Членство в ШОС позволит Ирану более эффективно участвовать в экономических проектах, предоставленных ШОС, и получить необходимые технологии и инвестиции. Это будет способствовать улучшению инфраструктуры страны и развитию новых отраслей, а также ускорит интеграцию Ирана в региональные сети [5].

С точки зрения безопасности, присоединение Ирана к ШОС расширило пространство для сотрудничества в области безопасности и повысило роль Ирана в управлении региональной безопасностью. В настоящее время ситуация с безопасностью в Иране усугубляется, а внешние угрозы безопасности со стороны соседних Афганистана и Пакистана увеличиваются. Членство в ШОС оказывает положительное влияние на смягчение давления на Иран в сфере безопасности и помогает стране бороться с террористическими угрозами внутри Систан-Белуджистана, сдерживать импорт угроз безопасности из соседних стран и обеспечивать безопасность границы. Присоединение к ШОС также предоставляет Ирану возможность расширить сотрудничество в области безопасности с крупными дер-

жавами-членами ШОС и региона Персидского залива. В частности, членство в ШОС позволяет Ирану более удобно развивать сотрудничество с Китаем и Россией по вопросам управления региональной безопасностью, а также содействует развитию военного сотрудничества между Китаем, Россией и Ираном в северной части Индийского океана, что усиливает потенциал трех сторон для сотрудничества в области управления безопасностью в регионе Персидского залива.

После вступления Ирана население членов ШОС достигло около 3,24 млрд человек, или 41% всего населения мира, а их континентальная территория составляет 65,1%, или 23,9% мировой площади суши [6]. В то же время, это вступление расширило геополитическое влияние ШОС, подчеркнув её географическое пересечение с регионом Западной Азии, Персидским заливом и Аравийским морем, обладающими большим геополитическим значением на Ближнем Востоке. Вступление Ирана в ШОС еще больше укрепляет и продвигает «шанхайский дух» «взаимного доверия, взаимной выгоды, равенства, консультаций, уважения к различным цивилизациям и стремления к общему развитию» [7].

Присоединение Ирана не только расширило базу сотрудничества ШОС в сфере безопасности, но и заметно стимулировало членов организации к более эффективному реагированию на угрозы региональной безопасности, особенно в нетрадиционных областях. Это имеет особое позитивное значение в условиях вывода американских войск из Афганистана, активизации региональных террористических сил на фоне затянувшегося конфликта между Россией и Украиной, роста наркопреступности и повышения риска геополитических конфликтов.

ШОС может в полной мере использовать возможности Ирана в управлении региональной безопасностью, сыграть важную роль в борьбе с такими террористическими силами, как «Аль-Каида», «Исламское государство», «Бата», «Освободительная армия белуджей», «Уйгурское движение» и «Восточно-иракское движение», действующие в регионе ШОС. Такое сотрудничество сделает еще один шаг вперед и может сконцентрировать больше усилий на пресечении трансграничных преступлений, таких как контрабанда наркотиков, и решении проблем беженцев. В то же время, после принятия Ирана, ШОС получит больше возможностей для сотрудничества в урегулировании афганского вопроса, и ожидается, что она поднимется на новый уровень в предотвращении распространения угроз безопасности в Афганистане, способствуя формированию инклюзивного правительства в стране и содействие мирному развитию Афганистана.

Сотрудничество Ирана с ШОС обладает огромным международным значением.

Во-первых, вступление Ирана в ШОС сыграло определенную роль в изменении глобальной стратегической картины, способствуя развитию многополярности на мировой арене. Некоторые иранские официальные лица видят расширение ШОС как символ смещения глобальной власти от Соединенных Штатов к незападным группировкам, а некоторые эксперты интерпретируют присоединение Ирана к ШОС как «ревизионистский» подход, влияющий на характер международных отношений. Это не только отражает разногласия во взглядах между США и Ираном в рамках геополитической игры, но и указывает на ослабление доминирующего влияния США и Запада в глобальной стратегической структуре, укрепляя при этом автономию региона ШОС.

Во-вторых, вступление Ирана в ШОС в немалой степени повлияло на изменение международной модели развития энергетики. В состав ШОС входят страны-лидеры по производству и потреблению энергоресурсов, занимающие важное место в международной энергетической структуре. Присоединение Ирана к Организации усиливает влияние ШОС на международные поставки и спрос на энергоносители. В последние годы Иран, сталкиваясь с долгосрочными санкциями США, активно работает над диверсификацией своего экспорта энергоресурсов. Очевидно, что, став членом ШОС, Иран может усилить развитие торговли энергоносителями со странами ШОС и постепенно перенаправить свой экспорт энергоресурсов на восток. Вступление Ирана в ШОС может привести к изменениям в глобальных потоках энергоресурсов и ценообразовании, а изменение торговых маршрутов энергоносителей между Ираном и Россией, двумя наиболее важными в мире странами-производителями и экспортерами нефти и газа, может существенно повлиять на будущую структуру глобальной энергетической системы.

В-третьих, вступление Ирана в ШОС вносит вклад в развитие евразийского стратегического сотрудничества. Расширение Организации может укрепить стратегическое единство стран региона и поддержать новую экономическую политику в рамках различных инициатив, таких как иранская стратегия "Взгляд на Восток", китайская инициатива "Пояс и путь", российский проект "Великое евразийское партнерство" и новая экономическая политика Казахстана "Светлый путь". Это создаст больше возможностей для согласования и координации планов развития евразийских стран, включая стратегию «Новый Узбекистан», расширит пространство для политического сотрудничества и сотрудничества в области без-

опасности в евразийском регионе, и придаст импульс экономической интеграции и скоординированному развитию евразийского региона. В этом контексте особое значение приобретают азиатско-тихоокеанское стратегическое сотрудничество и процесс евразийской интеграции.

Таким образом, взаимодействие Китая и Ирана на многосторонней платформе является ключевым фактором для обоих государств в достижении своих стратегических целей. Сотрудничество в рамках международных организаций способствует экономическому развитию и укреплению безопасности, а также способствует укреплению их места в региональной и мировой политике. Китайско-иранское партнерство продолжает развиваться, основываясь на общих интересах и стремлении к сотрудничеству, что способствует устойчивому и мирному развитию обеих стран и региона в целом.

## Библиографический список

- 1. Azghandi, A. R. StrategicFrameworkofIran'sForeignPolicy / A. R. Azghandi. Tehran: Qumes, 2010.-255 p.
- 3. **李孝天上海合作**组织扩员后的地区定位与合作格局»н载 «国际展望» 2022 年第 3 期#10-12 = Ли Сяотянь Региональное позиционирование и модель сотрудничества Шанхайской организации сотрудничества после расширения членства / Сяотянь Ли // Международном обозрении. 2022. № 3. С. 10-12
- 4. BijanTafazzoli Iran poised to become a full member of the Shanghai Cooperation Organization / TafazzoliBijan [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.aa.com.tr/en/analysis/opinion-iran-poised-to— become-a. Дата доступа: 01.08.2023.
- 5. 郭晓琼**新冠肺炎疫情下上海合作**组织区域经济发展的新挑战与新方,载 **«欧**亚经济» 2021 **年第** 3 期 3-4。 = ГоСяоцюн Новые вызовы и новые направления регионального экономического развития Шанхайской организации сотрудничества в условиях эпидемии COVID-19 / СяоцюнГо // Евразийской экономике. 2021. № 3. С. 3-4
- 6. 伊朗 7 个月内与上合组织贸易额超 180 亿美元= Объем торговли Ирана с ШОС за семь месяцев превысил 18 миллиардов долларов [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ir. mofcom.gov. cn/article/jmxw/202111/. Дата доступа: 16.07.2023.
- 7. Iran Signs Draft Status for Full SCO Membership # Tehran Times. 12 march, 2022.